



# 邵阳晚报



云邵阳  
移动新闻客户端

Email: syrbbjb@163.com 邵阳新闻在线: www.shaoyangnews.net

## 时隔七十四年，英魂归故里



记者 袁光宇 通讯员 李志明

“酒哥，我们一行四人已经平安回到辽宁老家。今天，我们陈家以本地风俗，将从湖南邵阳舅舅墓地旁带回来的黄土，安放在我姥姥和姥爷的墓地……”10月14日傍晚，此前曾经帮助过62位英烈“回家”的邵阳网友“邵阳老酒”，接到他最近送回家的第63位革命烈士亲属报平安的电话。

“邵阳老酒”是我市党史联络员，2007年牵头成立了“湖南宝庆传承红色文化小分队”，截至2021年，14年间共给62位牺牲安葬在邵阳的外地烈士和邵阳籍牺牲安葬在外地的烈士找到了亲人，并搜集整理出800余位在衡宝战役中牺牲的烈士姓名及其相关资料。

2022年3月，“邵阳老酒”在搜集整理衡宝战役烈士资料的过程中，发现在衡宝战役下花桥战斗中牺牲安葬在五龙岭烈士陵园的陈守东烈士后人，在网上发布过“寻找舅舅陈守东”的消息。

“邵阳老酒”立即联系远在山东的相关爱心人士志愿者，并通过他们用最原始的书信通信方式，于今年8月5日联系上了当初发布消息的陈守东烈士的外甥女刘艳英。

10月8日上午，陈守东烈士77岁的妹妹陈守丽一行4人，从东北穿越大半个中国来到邵阳县下花桥五龙岭烈士陵园，跪倒在烈士墓前。

“母亲生前曾经告诉我，我与哥哥最后一次见面是在营口。当时我才3岁，母亲抱着我走了几天才到达营口，哥哥刚从战场上下来，捧着我的脸一顿猛亲，但才说几句话，集结号就响了起来，哥哥又狠狠亲了我一口，然后跑步奔向队伍。没想到那一别，竟是永别……”陈守丽含泪回忆。

“上世纪50年代初，我们才知道哥哥牺牲了，有人说是在黑龙江牺牲的，也有人说是在湖南牺牲的。我哥哥牺牲后的几年，我父亲把我哥哥的遗像与烈士证常常随身带着，到

处打听儿子的安葬地，但是到死父亲也没找到地方……”陈守丽告诉大家。

“大舅，你们的血没有白流！现在我们一大家子都过得很好，小车、别墅家家户户都有……”陈守东烈士外甥女刘艳英呼唤着大舅，脸上有泪又有笑。

陈守东烈士侄女陈淑娟仔细在烈士陵园的烈士英名录上寻找着陈守东的名字，当找到，她兴奋地跳了起来，用手紧紧指着那个名字：“这就是我大伯，这就是我大伯！”

当天下午，下花桥镇人民热情接待了陈守丽一行。第二天上午，邵阳县退役军人事务局、邵阳县下花桥镇党委、政府联合在五龙岭烈士陵园举行了盛大的敬献花篮仪式。在仪式上，现场有关领导宣读了陈守东烈士的简历：陈守东，生于1929年，辽宁省鞍山市海城市人，1948年3月入伍，为41军154师460团4连副排长，1949年2月入党，曾立大功3次、小功3次，1949年10月9日在衡宝战役下

花桥战斗中牺牲，时年20岁。

“舅舅陈守东烈士在家中排行老大，共有兄弟姐妹9人，如今健在的还有5位。当时结婚才1个多月的舅舅，本来不需参军，但他说服新婚妻子和父母兄弟，主动投入军营，为缔造新中国而战……”刘艳英代表亲属介绍陈守东烈士生前事迹。

“有邵阳人民的呵护和爱戴，哥哥，您躺在这里，我们放心。”陈守丽激动地说。她与3名后人一起，小心翼翼地从小陵园旁边取了一抔黄土，紧紧贴在胸前，带着“哥哥”回家……

10月9日这一天，正是陈守东烈士牺牲74周年纪念日。

这一天，也是邵阳解放日的前一天。



“邵阳老酒”（左一）在给烈士亲属介绍情况。